
 

 

 

Ντόρτμουντ, 19/4/2020 

 

Αγαπητά παιδιά καλημέρα! 

Πάλι πίσω στα μαθήματά μας, έστω τα ψηφιακά, μέχρι να τα πούμε και από 

κοντά. Εύχομαι να ξεκουραστήκατε στις διακοπές, ακόμη και αν δεν ήταν 

έτσι όπως τις ξέρουμε όλοι/όλες. 

Φαίρομαι που σας ξανασυναντώ, μου έχετε λείψει. Ακολουθεί το 3ο Υύλλο 

Εργασίας της Λογοτεχνίας (περίπου 3-4 διδακτικών ωρών). Θα το δουλέψουμε 

μαζί μόλις ανακοινωθεί από τη Διεύθυνση του σχολείου το Ψρολόγιο 

Πρόγραμμα των Εξ Αποστάσεως Μαθημάτων, οπότε και θα σας αποστείλω την 

σχετική πρόσκληση για να συνδεθείτε όπως συνήθως. 

 

 

 



Κωνσταντίνος Θεοτόκης 

Η τέχνη του Αγιογράφου 

ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ 

 

1) Πριν ξεκινήσετε την ανάγνωση παρακολουθήστε το βίντεο της 

Εκπαιδευτικής Σηλεόρασης με θέμα τη Βυζαντινή Αγιογραφία, τα ψηφιδωτά 

και τις εικόνες στη διεύθυνση:  

http://www.edutv.gr/index.php/zografiki/vyzantini-eikonografia-foriti-

eikona-agiografia-psifidoto 

 

2) Διαβάστε το κείμενο είτε στο σχολικό εγχειρίδιο είτε στο ψηφιακό 

σχολείο: http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-

C113/351/2367,9010/  

 

3) Σι αποσπά το γιο του αγιογράφου από τη δουλειά του σύμφωνα με το 

παρακάτω απόσπασμα:  

Το χέρι του όμως εργαζότουν μηχανικά, αλλού ήταν ο νους του. Ανανογιότουν τ' άλλα 
τα παιδιά του χωριού, που ως τόσο έσπερναν τη γης, εκυβερνούσαν τα ζευγάρια τους, 
εδούλευαν στον ανοιχτόν αγέρα, ενώ εκείνος ήταν σκλαβωμένος ολημέρα στους 
τέσσερους πύργους, κι εργαζότουν περιττά δίχως να καταφέρνει τίποτα, έπειτα 
εθυμότουν στους κάμπους τους χορούς που 'κάναν τα κορίτσια βόσκοντας τα ζα τους, 
που οι άλλοι τα 'βλεπαν κάθε μέρα, ενώ εκείνος μόλις από μακριά, πηγαίνοντας να 
παραδώκει σε κάποιο μοναστήρι μιαν εικόνα, σκλαβωμένος στην αυστηρή θέληση του 
πατέρα. Κι ως τόσο το χέρι του επηγαινοερχότουν οκνά οκνά απάνω στην πλάκα 
αλέθοντας το χρώμα. 

 

4) Ελέγξτε την κατανόησή σας του κειμένου με το παρακάτω κουίζ: 

https://www.proprofs.com/quiz-school/story.php?title=NzgyOTE3RGMO 

 

5) το παρακάτω απόσπασμα διατυπώνονται οι λόγοι για τους οποίους ο 

αγιογράφος πιέζει το μοναχογιό του να μάθει την τέχνη του. Με ποιους από 
αυτούς συμφωνείτε, με ποιος διαφωνείτε. Αιτιολογείστε την απάντησή σας: 

 

«Θα σου μάθω την τέχνη θέλεις και δε θέλεις, μπορείς και δεν μπορείς. Μ' αυτήνε θα 
ζήσεις και συ· και σ' έχω κιόλας μονάκριβο, άρα και κατάρα μ' άφηκε ο πάππους σου, 
να μην αφήσω να χαθεί από το σπίτι του η τέχνη, από τ' Αλεύκι* στο Σιδάρι* σ' όλες τις 
εκκλησιές του νησιού είναι των παπούδωνέ μας τα ιστορίσματα, επαλιώσανε από τον 
καιρό και από το λιβάνι, μα φαίνεται ακόμα η τέχνη τους των παλιών· πού να τη 
φτάκουμε όμως. Πρόσεξε μη σου στάζει το λάδι απάνου στο πρόσωπο· πρόσεξε! Ναι, 
ένας προπάππους σου εδούλευε και στη χώρα και στα νησιά και στα χωριά, κι ήταν 
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άνθρωπος άγιος, κι ενήστευε σαν εζωγράφιζε κι είναι θαματουργά όλα τα κονίσματά 
του και τα 'χουν ντυμένα μ' ασήμι [  ] και με χρυσάφι λένε. Και θα πάψουν να γένονται 
στο σπίτι μου οι άγιοι, σαν κλείσω τα μάτια, για να λείψει και η ευλογία τους; Πρόσεχε 
πρόσεχε! μου τα λερώνεις όλα· όχι έτσι, στεγνότερο το πινέλο, σφούγγισε με το πανί τ' 
αυλάκια, έχε επιμέλεια· όσο χειρότερα το κάνεις, τόσος κόπος περσσότερος ώσπου να 
μάθεις, και περσσότερος και για μένα ν' αποτελειώσω τη θύρα· αγιογραφική θα μάθεις, 
μου είναι ακριβή και αλλουνού δεν έχω να τηνε διδάξω. Όσα ξέρω θα τα μάθεις, κι αν 
είσαι καλός, σε στέρνω και σ' ένα σκολειό ή στη χώρα ή πέρα, κατά πώς τα φέρνει η 
τύχη. Χτήμα* δεν έχεις αρκετό, για να ζιεις χωρίς να δουλεύεις· μη θέλεις να κάμεις 
και συ το σκαφτιά ή τον αργαστηριάρη*, για να τρως τον παρά* του κόσμου και ν' 
αδικεύεις· τούτη είναι η δουλειά σου η πατροπαράδοτη». 

 

6) Αφού  

α) Παρακολουθήσετε το βίντεο από το Χηφιακό Αρχείο της ΕΡΣ για τη ζωή 

του Κωνσταντίνου Θεοτόκη https://archive.ert.gr/8454/  

β) Διαβάσετε το σύντομο βιογραφικό απόσπασμα του Κ.Θ.Δημαρά στον 

παρακάτω σύνδεσμο:  

http://www.greek-

language.gr/digitalResources/literature/education/literature_history/sear

ch.html?details=32 

πείτε με δικά σας λόγια τι εννοεί ο Δημαράς λέγοντας: Τα περισσότερα έργα του 

Θεοτόκη έχουν κοινωνική κατεύθυνση, κλείνουν δηλαδή με ένα κήρυγμα· τούτο όμως 
δεν ελαττώνει την λογοτεχνική τους αξία, που είναι σημαντική: δεν πρόκειται για μια 
κατασκευή που πάει να αποδείξει κάτι... αλλά είναι λογοτεχνικές επιτεύξεις ενός 
συγγραφέα, που έχει πεποιθήσεις κοινωνικές και τις εκφράζει μέσα από τον μύθο του.  

 

7) Σο συγκεκριμένο κείμενο του Θεοτόκη είναι ένα ημιτελές Διήγημα. Δείτε 

τον ορισμό του Διηγήματος (αφού κινήσετε τον κέρσορα να φτάσει στη λέξη 

Διήγημα) εδώ ή στους λογοτεχνικούς όρους του  Πολιτιστικού Θησαυρού της 

Ελληνικής Γλώσσας εδώ (κατεβάστε τον πράσινο πίνακα με τους όρους μέχρι 

τα Αφηγηματικά Είδη και επιλέξτε Διήγημα) και καταγράψτε ποια από τα 

χαρακτηριστικά του Διηγήματος αναγνωρίζετε στο συγκεκριμένο κείμενο. 

 

8) το παρακάτω απόσπασμα του κειμένου «Και σα να 'χε θυμηθεί κάτι που 

να τον έβιαζε. «Α», έσμιξε, «πρέπει να σωθεί και τούτο κι η θύρα με τον “ίδε 

άνθρωπος”, θα 'ρθουν την άλλη βδομάδα να την πάρουν για το Στρινήλα· 

κάθισε εσύ κάμε τον κάμπο κίτρινο, όπως μπορέσεις, μα πρόσεξε μη λερώσεις 

τα σουσούμια του Χριστού. Θα γένει κίτρινος καθώς πάντα», ο αγιογράφος 

μιλάει για μια εικόνα με τα Πάθη του Χριστού που πρέπει να ολοκληρωθεί.  
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Με τον τίτλο «Ιδού ο Άνθρωπος»(ecce homo)1, έχει αποδοθεί από 

μεγάλους/μεγάλες ζωγράφους η παράδοση του Ιησού Φριστού από τον Πόντιο 

Πιλάτο στο πλήθος2. υγκρίνετε πώς μεταφέρει στο σημερινό κόσμο ο 

γελοιογράφος Μιχάλης Κουντούρης τα Πάθη στην Εφημερίδα των υντακτών 

(7/4/2020). Γράψτε τις παρατηρήσεις σας σε ένα σύντομο κείμενο, έως 150 

λέξεις.  

Καλό διάβασμα 

Βιβή Δεληκάρη 

                                                           
1
 Σο Μουσείο τέντελ της Υρανκφούρτης έχει ανάμεσα στους θησαυρούς του και έναν  Ecce 

Homo, η πατρότητα του οποίου αποδίδεται στον υπερρεαλιστή -ως είθισται να τον αποκαλούν- 

ζωγράφο του 15ου αιώνα, Ιερώνυμο Μπος. Και ενώ στη μεσαιωνική εικονογραφία, η σκηνή 

διαδραματίζεται σε κλειστό χώρο, ο Μπος ανοίγεται σε ένα τοπίο, στο πρώτο πλάνο του οποίου 

δεσπόζει η παρουσία του πλήθους. το βάθος διακρίνεται ένα κόκκινο λάβαρο με ημισέληνο, 

για το οποίο οι ειδικοί πιστεύουν ότι είναι αναφορά στους Οθωμανούς που μετά την Άλωση της 
Κωνσταντινούπολης (1453) γίνονται η μεγάλη απειλή για τον χριστιανικό κόσμο. Σο έργο του 

Μπος χρονολογείται μεταξύ του 1480 και 1490 και έχει το χρώμα της θεατρικότητας των 

μεσαιωνικών μυστηρίων. Πηγή: https://www.talcmag.gr/paidi/idou-o-anthropos/ 
2 Κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο (κεφ.19, 1-6): «Τότε, λοιπόν, έλαβε ο Πιλάτος τον Ιησού και τον 
μαστίγωσε. Και οι στρατιώτες, αφού έπλεξαν ένα στεφάνι από αγκάθια, το επέθεσαν στο κεφάλι 
του και τον έντυσαν με ιμάτιο πορφυρό και έρχονταν προς αυτόν και έλεγαν: “Χαίρε, βασιλιά των 
Ιουδαίων”. Και του έδιναν χαστούκια. Και βγήκε πάλι έξω ο Πιλάτος και τους λέει: “Να, εγώ σας 
τον φέρνω έξω, για να καταλάβετε ότι καμιά αιτία κατηγορίας δεν βρίσκω σ’ αυτόν”. Βγήκε λοιπόν 
ο Ιησούς έξω, φορώντας το αγκάθινο στεφάνι και το πορφυρό ιμάτιο. Και τους λέει ο Πιλάτος: Ιδού 

ο άνθρωπος». 
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